Wpływ baśni na osobowość dziecka

Popularność literatury baśniowej we współczesnych generacjach dzieci nie słabnie. Baśnie są atrakcyjne dla dziecięcego odbiorcy mimo wszelkich zmian, jakie się dokonują we współczesnym świecie.

Baśń jako gatunek literacki charakteryzuje się szeregiem cech, które czynią ją atrakcyjną dla dzieci i ułatwiają recepcję. Opiera się ona na metaforze, łączy w sobie elementy świata realnego i fikcji, dzięki czemu przeskakuje nad znanymi układami rzeczywistości, tworząc jej nową poetycką wizję. 

Baśnie ukazują fantastyczny świat, w którym postacie bohaterów i ich losy mają charakter symboli i nie liczą się z prawami rządzącymi w świecie realnym, lecz podporządkowują się prawdzie artystycznej i psychologicznej. Dzięki temu są one dla dziecka bardziej wyraziste, dostępne i piękne. 

Odpowiadają przy tym dziecięcemu sposobowi ujmowaniu świata. Słuchając baśni dziecko identyfikuje się z jej postaciami, a przede wszystkim z postacią głównego bohatera. Sprawia to, że angażuje się silnie uczuciowo we wszystkie zdarzenia i perypetie, jakie on przeżywa, wchodzi w świat literackiej fikcji przeżywając wzruszenia odpowiednie do zdarzeń zachodzących w tym świecie. W losach i przeżyciach baśniowych bohaterów dziecko dostrzega własne uczucia i dążenia czasami o charakterze konfliktowym. Odmienność sytuacji przedstawionych w baśni nie przeszkadza ujrzeć w niej własne doświadczenia. Literatura baśniowa dostarcza także dziecku pewnych psychologicznych schematów przebiegu życia ludzkiego, zwłaszcza w tych jego okresach, które kończą się ogólnym stwierdzeniem, że bohaterowie w dalszym ciągu "żyli długo i szczęśliwie". Tak, więc baśń wielostronnie oddziałuje na rozwój dziecka. Surowy porządek moralny panujący w fantastycznym świecie porządkuje dziecięcy obraz świata rzeczywistego, w którym nie zawsze styka się ono z ich przestrzeganiem. Umacnia wiarę dziecka w dobro i sprawiedliwość, w sensowność poświęcenia. Odgrywa również ogromną rolę w wychowaniu moralnym Dobroć, pracowitość, odwaga, a obok tego chciwość, skąpstwo, tchórzostwo, lenistwo przedstawione w dramatycznej akcji wzruszają dziecko i każą mu stanąć po stronie pozytywnych wartości moralnych". Słuchanie baśni i ich czytanie sprzyja rozwojowi orientacji w samym sobie i we własnych przeżyciach. Poprzez baśnie dziecko poznaje wewnętrzny świat ludzi w formie obrazowej i dramatycznej. Pomaga mu to uchwycić i poznać dokładniej świat własnych przeżyć, nazwać go i ocenić. Przede wszystkim jednak doświadczenia zdobyte w obcowaniu z baśnią pomagają dziecku przyswoić podstawowe znaki, kody i symbole kulturowe oraz przygotowują do odbioru literatury pięknej, a także innych form sztuki.
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